НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ И ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ как условие инновационного развития
Т.А.Кондакова, преподаватель спецдисциплин ГБПОУ  Спасский АПТ

В современном мире образование становится одним из важнейших факторов, обеспечивающих экономический рост, социальную стабильность, успешное развитие институтов гражданского общества. 

Ведущими ресурсами уровня образованности населения, развитости образовательной и научной инфраструктуры выступают новые знания, инновационная деятельность, новые технологии производства, а также наличие достаточного количества высококвалифицированных кадров - рабочих и специалистов среднего звена, являются важным фактором  становления и развития общества и экономики.  
Современные реалии  требуют от каждого человека постоянного повышения уровня  образования, чтобы раскрыть и развить  способности,  для самореализации личности, в том числе, в трудовой деятельности. Современный этап развития общества обострил проблему профессиональной подготовки специалистов,  способных «добывать» новые знания,  разрабатывать  принципиально новые решения  поставленных задач.

Ввод нового образовательного стандарта обусловливает необходимость расширения в образовательной программе перечня тех видов деятельности, которые наиболее приближены к профессиональной.
Качества конкурентоспособного работника:

· Инициативность;

· Способность мыслить творчески, критически;

· Гибко адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях;

· Уметь самостоятельно приобретать необходимые знания, умело применять их на практике;

· Грамотно работать с информацией;

· Постоянно заниматься самообразованием
Инновационное развитие системы профессионального образования возможно при условии вовлечения в исследовательскую деятельность не только профессорско-преподавательского состава вузов, но и педагогических работников учреждений начального и среднего профессионального образования. Учреждениям профессионального образования необходимо организовывать проведение научно-прикладных исследований в контексте инновационного развития и стимулировать к исследовательской работе обучающихся.

Так как научно-исследовательская работа обучающихся  является одной из форм, способствующей повышению эффективности образования и воспитания, в 2005 году в техникуме была разработана Программа организации научно – исследовательской деятельности и создано научное студенческое общество, действующее на основании Положения и ежегодного плана работы. Ежегодно в конце сентября психолог проводит анкетирование на выявление способностей обучающихся заниматься исследовательской деятельностью.

В нашем техникуме инновационная деятельность за последние годы стала залогом эффективного развития учебного заведения и базой для создания новых педагогических технологий, направленных на формирование широкого спектра компетенций выпускников, определяемых современным рынком труда и непосредственно работодателями.

Одним из направлений в этой области развития образовательного процесса стала научно-исследовательская и проектная деятельность студентов, прошедшая путь от первых пробных заявок на такую деятельность до сформировавшейся структуры с четко определенными целями, задачами и формами.

Наука – это сфера постоянного поиска, новых достижений, разочарований и открытий. Основополагающий вид деятельности в сфере науки – научное исследование. Оно предполагает получение новых знаний, выявление новых закономерностей на основе исследований внутри проблемы или применение существующих в новой предметной области, а результат его принципиально нетрадиционен.
В сфере среднего профессионального образования научная деятельность также становится популярной составляющей в образовательном процессе, необходимым средством повышения мотивации к обучению, более глубокого интереса к профессии и как следствие, хорошей профессиональной подготовки. 

Организацию научно – исследовательской работы в учебном заведении можно рассматривать как проектирование совместной  познавательно-исследовательской деятельности педагогов и студентов. Педагог вовлекает студентов в область своих идей, координирует, направляет их работу, иногда получая от них оригинальные решения, а чаще – прогнозируемые. Поэтому, там, где сами педагоги ведут научные, или творческие исследования, возможно участие  и студентов в такой деятельности. Иначе организация научной деятельности среди студентов затруднена. Но под руководством педагога студенты могут выполнять проектную, исследовательскую или творческую работу с глубоким анализом первоисточников и поиском решений для самореализации собственной идеи.

Логика построения таких видов деятельности во многом схожа с научно-исследовательской. Все они имеют одинаковую структуру и этапы  выполнения, для них характерен принцип сотрудничества педагога и студента, в их основе обязательны исследования, обусловленные темой, целью и поставленными задачами. Необходимое условие для успешного развития любого  из названных выше видов деятельности – достаточная компетентность педагогов с точки зрения научной постановки задач и разработки алгоритмов их выполнения. Различают их степень новизны, практической значимости и уровень научности. Если нет научной новизны (теоретической), то нет и научно-исследовательской работы - так можно трактовать проблему в целом. 

Известно, что в средних учебных заведениях образовательный уровень обучающихся (студентов), за редким исключением, не располагает к глубоким научным исследованиям. Несмотря на это, в практике нашей учебной и исследовательской деятельности есть яркие примеры выполнения работ, где студенты в рамках обозначенной проблемы или цели в общем контексте (выпускная дипломная работа, подготовка к конкурсу, конференции) проводят глубокие аналитические исследования в поисках нужных решений. 
     Учебные исследования учат: 
· Проблематизации;

· Целеполаганию;

· Поиску и отбору актуальной информации;

· Проведению исследования;

· Практическому применению знаний;

· Представлению результатов своей деятельности.

Выполняя такие работы, студенты приобретают новые познания в исследуемой области, порой делают личные открытия в технике и технологии исполнения своего нового и, как правило, оригинального продукта.  Например, выполняя задания на темы «Новинки щедрого стола», «Дары Атландиды», «Цветочные мотивы - карвинг», «Кухня фьюжн» и другие, студенты разрабатывают новые блюда и каждое из них -  творческая работа.

С результатами своих работ многие студенты участвуют в различных конкурсах, представляют изделия на ежегодной районной ярмарке. Конечно, серьезных, особенно теоретических открытий, подтверждающих научность проведённых исследований, здесь авторы не делают. Ценность такого рода деятельности состоит в том, что в процессе её студенты учатся аналитически мыслить, самостоятельно находить и решать проблемы, привлекая для этого знания из разных областей, умение прогнозировать и видеть возможные последствия разных вариантов решения. И даже конечный результат здесь не столько важен, сколько сам процесс, в ходе которого развиваются исследовательские способности обучающихся, активизируется их личностная позиция в учебном процессе, расширяется кругозор, повышается интерес к выбранной профессии и даже меняется положение в молодёжном сообществе.

Такого типа работы близки к научным: в них есть новизна, практическая значимость,  они востребованы, этапы их выполнения, как правило, совпадают с традиционной схемой. И в целом такую деятельность в наших условиях хотелось бы назвать научно–исследовательской. Но,  вероятнее всего, это будет квазинаучная деятельность в общем представлении. При этом серьезных  научных (теоретических) открытий может и не быть, но каждый полученный результат для студента может стать маленьким личным открытием, своего рода входным билетом  в область поиска новых знаний. 

Как же назвать такую работу – научной, исследовательской или учебным проектом? Вопрос дискуссионный, возможно не имеющий однозначного ответа, если рассматривать группу в целом. Но при индивидуальном  подходе очевиден творческий, авторский  характер работы на основе всесторонних исследований и глубокого анализа первоисточников или истории развития изучаемого объекта, практическая значимость, новизна технологических приемов и решений. 

Как известно, в существующей практике СПО используются в основном формы  исследовательской и проектной деятельности, которые часто отождествляют, перечисляя их через «и». Между тем они принципиально различаются по способам организации, постановкой цели, путями достижения конечного продукта. 

Исследовательская деятельность в сфере образования, как правило, связана с учебным процессом, с решением задач по отработанной методике, но с заранее неизвестным результатом, и предполагает наличие основных этапов выполнения, как и в научной работе. Это могут быть интересные работы с многофакторными исследованиями в области  эстетики и дизайна в оформлении блюд, развития новых видов сырья и продуктов питания, некоторых экономических проблем и других. В каждой из них студент проводит обширные исследования в обозначенной в целом проблеме и  творчески решает поставленные задачи при оказании определённой помощи педагога (консультанта, научного руководителя).  

Проектная деятельность (или метод проектов) – чаще совместная (групповая), иногда индивидуальная, учебно-познавательная, творческая или игровая, имеет общую цель, согласованные методы и заранее определённый результат. В основе метода проектов лежат те же цели по развитию познавательных навыков, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в соответствующем информационном пространстве, критически и творчески мыслить. Для достижения поставленной цели в проектной деятельности тоже проводят исследования, но вся работа выполняется по заранее разработанному алгоритму.
	По характеру результата
	По форме
	По профилю знаний
	По числу участников

	· информационный,

· исследовательский,

· -обзорный,

· -проекты 
· -инсценировки
	· видеофильм,

·  рекламный ролик,

·  телепрограмма,

·  интервью с известными людьми,

·  журнальный репортаж,

·  рок - опера
	· монопроекты,

   -межпредметные    проекты
	· личностные,

·  парные,

·  групповые


	По типу объекта проектирования
	По характеру координации
	По уровню контактов
	По продолжительности

	· Морфологические (проектирование вещей),

·  Социальные (проектирование норм, социальных объектов),

·  Экзистенциальные (проектирование личностного развития человеческого «Я»)
	· С открытой или явной координацией,

·  Со скрытой координацией
	· Внутри образовательного учреждения,

· Внутри урока,

·  внутри региона,

·  международные
	· Краткосрочные,

· Средней продолжительности,

·  долгосрочные (до года)


Основные требования  к использованию метода проектов:

· наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы (задачи), требующей интегрированного знания; 

·  практическая, теоретическая значимость предполагаемых результатов; 

·  самостоятельная (индивидуальная, групповая) деятельность учащихся; 

·  структурирование содержательной части проекта; 

·  использование исследовательских методов

Примером учебных проектов, где присутствует исследовательская часть, могут быть работы по дисциплинам «Технология продукции общественного питания», «Организация производства», в которых преподаватель задает тему (например, «История развития предприятий общественного питания», «Сравнительный анализ питания XIX и XXI веков»). Далее студенты самостоятельно находят самые разнообразные пути решения, не повторяясь и каждый раз внося что-то свое в конечный результат, но конечный результат определялся темой и был обозначен преподавателем.

То, что выдают студенты в итоге творческой, исследовательской и проектной деятельности, всегда интересно, часто неповторимо, оригинально, нередко имеет практическую значимость. По выполненным работам можно судить о творческом потенциале каждого из них.  Все эти три вида деятельности имеют одну и ту же цель – способствовать всестороннему развитию личности студента, создавать  предпосылки для самореализации творческих способностей, повышая качество профессиональной подготовки, мотивацию к обучению и готовность к реальной профессиональной деятельности.
Достоинства проектной деятельности:

· Активизация деятельности студентов, повышение их заинтересованности;

· Студенты ориентированы на практическое применение полученных теоретических знаний;

· Студенты меньше подвержены стрессу;

· Проект позволяет аккумулировать все полученные в ходе обучения знания и способствует поиску недостающей информации во внешних источниках;

· В ходе защиты можно в полной степени оценить готовность и способность студента к профессиональной деятельности.

Во всех видах исследовательской и проектной деятельности, как и научной, существует начальная фаза – проектирование (своего рода планирование), где определяются этапы выполнения работы, цели, задачи, методы исследования, критерии оценки эффективности, и это не надо путать с проектом или с проектной деятельностью.

Таким образом, можно сказать, что в учебных заведениях, где есть специальности креативной направленности, творческая исследовательская  деятельность наиболее близкая к научной, в большей мере формирует творческую личность и полноценного специалиста, способного решать проблему в целом – от постановки задач до получения готового продукта. Это дает нам основание дальше развивать эту форму деятельности в рамках научного студенческого общества.

В нашем техникуме также организовали работу НСО, разработали основные положения НСО, сформировали цели, задачи, определили структуру, наметили план работы этого общества. Главная забота в организации работы НСО – это привлечь студентов, заинтересовать их и педагогов в качестве научных руководителей в какой-либо исследовательской деятельности, определиться с темами. Все непосредственное руководство работой студентов осуществляется на местах педагогами (в предметно – цикловых комиссиях).

В течение учебного года в техникуме проводятся семинары, круглые столы, где обсуждаются вопросы организации НСО, этапов работы, обоснования темы, научной новизны, требований к написанию текста, подготовки доклада и выступления на конференции.

План составляется на учебный год, а завершается работа НСО научной конференцией, где студенты выступают с докладами. Результаты научной конференции отражаются в специальной газете, информационных листках, в отчетах, лучшие работы рекомендуются к опубликованию в студенческом сборнике. Сборник выпускается ежегодно и привлекает к себе особое внимание, как студентов, педагогов, так и многих других, причастных к образовательному процессу и неравнодушных к студенческой деятельности. Публикации студенческих докладов являются своеобразной наградой для участников, каждый из них может  получить свой личный экземпляр. Наиболее активные участники НСО поощряются специальными призами.
Вот уже 7 лет на базе техникума проводится окружная научно – практическая конференция для студентов образовательных учреждений среднего профессионального образования  и учащихся общеобразовательных школ. Состав участников конференции увеличивается. В техникуме увеличивается количество обучающихся с дипломом особого образца.
	Год 
	Количество обучающихся, получивших диплом с отличием
	%

	
	
	

	2010
	10
	10

	2011
	2
	8,7

	2012
	3
	6,2

	2013
	9
	18

	2014
	4
	9


Системно - организованная научно-исследовательская деятельность студентов позволяет эффективно решать задачи подготовки творческого, конкурентоспособного специалиста.
Научно-исследовательская, творческая деятельность формирует у студентов более высокие профессиональные навыки и компетенции, определяющие для них в дальнейшем карьерный рост, а порой и хорошее начало их жизненного пути. Практика показывает, что выпускники нашего техникума, прошедшие школу НСО,  наиболее востребованы различными работодателями и современным обществом, успешно трудоустраиваются, быстро адаптируются и успешно выстраивают свой карьерный путь. 

Наличие публикаций, выступлений на научных конференциях, участие в какой-либо исследовательской деятельности делает их более конкурентоспособными при поступлении в вуз, на рынке труда; приобретенные исследовательские навыки выгодно выделяют их среди других и способствуют более быстрому формированию профессионального статуса.
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